



陈晓杰在博纵村海边。 受访者 供图

开在博纵村海边的咖啡厅。  
海南日报记者 张惠宁 摄

# 养猪与办民宿“一重奏”交响曲

文海南日报记者 张惠宁



“养猪”和“民宿”，看起来很不搭界的两个行业，却是陈晓杰的“左臂右膀”，半生事业，是他的人生百味。前半生养猪，他比喻为“跟动物打交道”，很快乐；近几年开民宿，他戏称“与人打交道”，难度要大很多，但是，开办民宿，意想不到地改变沉寂的村庄，带给他前所未有的心灵丰富。

陈晓杰，1969年出生，是临高首家民宿——“观海民宿”的创办者，观海民宿也是海南西部市县首家获得“银宿”的民宿；他更是临高的“养猪大王”，在临高开办了10家现代化养猪场，今年生猪出栏将达10万头。



陈晓杰在“观海民宿”前。 受访者 供图

## “跟猪打交道很快乐”

“猪很简单，跟猪打交道很快乐。”陈晓杰养了20年猪，仍然觉得养猪事业是件让他很快乐的事，下半生还会一直养猪。

陈晓杰祖辈居住在临高县东英镇博纵村，他父亲1950年代走出小渔村，到儋州西联农场工作。陈晓杰1991年从郑州航空工业管理学院测量测绘专业毕业后，分配到西联农场国土科工作。他不喜欢按部就班的生活，2000年他就辞职下海种植香蕉。在农业领域闯荡，他嗅到商机——猪肉的消费量大增。而彼时，养猪多数是农户个体养殖，利润低，社会资本不愿进入，规模化养猪的市场还没有形成。2006年他在临高养了1万头猪，开启现代化养猪事业。

“一个人可以养1500头猪，销售集中，不分季节，产品模式可以循环，只要掌握生产标准，就可以源源不断地产出安全的产品。”在养猪业里，陈晓杰充分活出了“自己”。很快，猪场的规范管理使得公司成为海南省养猪龙头企业。

他养猪有自己的“个性”。他跟员工“合伙”股份制养猪，固定资产、猪舍由他出资建设，场长、技术员和员工都各自出资入股，员工没有钱，他借钱给人入股。这样，人人可以分红赚钱，人人视猪场为家。“猪不会骗人，养一头猪，成本多少是可控的，1300克至1500克饲料可以长一斤猪肉，4个月可以出栏，员工把猪养到出栏卖给我，我就跟员工结算，保证他有利润，然后我们再分配。这样员工都干得开心。”陈晓杰说。

陈晓杰让猪儿享受舒适的环境，原来是利用猪粪生产沼气发电自用，给猪舍装空调、风扇，夏天让猪舒服凉快；还从韩国买来小锅炉烧热水，在猪舍地板上装热水管，冬天让猪睡得暖和。“猪好好睡觉，就会好好长肉，肉的品质也好。”

## 跨界办民宿带更多人致富

陈晓杰的老家在临高东英镇的博纵村，这是一个传统的小渔村，面朝大海，没有什么耕地，村民几乎都靠捕鱼为生，根据水流出海，渔船归来时，往往已经入夜，小村一片漆黑。千百年来，外面的世界发生着日新月异的变

化，渔村一直固守着原有的生产生活方式。

“海南发展旅游业，家乡的这片海这么漂亮，能不能有所作为？”几年前，陈晓杰又嗅到了开民宿的商机。现在，更多的家庭有了小汽车，人们有了更多亲近自然、享受度假的需求，民宿一定会有市场。

于是，陈晓杰利用自家的宅基地，建成了临高第一家民宿——观海民宿，2017年开业。开业前，他去过四次浙江莫干山考察当地的民宿业，学习人家的装饰风格和服务管理。

他觉得开民宿与经营猪舍有“异曲同工”之处，就是把环境和服务做到舒适，“客人来到民宿就像来到朋友家”一样。他永远忘不了小时候父亲用自行车驮着他，带他去赶集，在集市看到那么多好吃的、好玩的，那种新奇、喜悦的感觉，长久地留在记忆里。他想客人到了他的民宿，也可以品尝海鲜，体验赶海生活，还可以乘坐渔船出海体验，要充满新鲜的体验。

陈晓杰的民宿只有13间客房，2019年的营业额却达到100多万元。今年一度受疫情影响，从3月起恢复营业，每月营业额都在10万元以上，周末的房间需要提前两周预定。去年，海南省评选民宿，他的观海民宿荣获“银宿”奖牌。

做民宿，人来人往，他觉得其中的乐趣是可以跟客人同频共振，分享与交流对自然和美的感受。他的民宿从开业以来，环境就一直在“改”，根据客人的反馈，不断地在变化和完善。这种感觉，他说，就像他看到很萌的猪一样，令他快乐。

然而，2019年和2020年，陈晓杰的养猪和民宿“交响乐”奏得很艰难。去年突如其来的是非洲猪瘟，他眼睁睁地看着2万多头猪被掩埋做无害化处理，伤心得眼泪直流，感到非常内疚，自责自己没有好好照顾它们。他四处寻找隔离猪瘟的办法，保住了珍贵的种猪。今年，他的养猪实业已得到全面恢复，出栏量预计将达10万头。

不过，经营民宿，带给他前所未有的收获，那就是对一个村庄的影响，是可以带动许多人一起致富，这是他之前想不到也做不到的。

## “让全村人都参与，都有收获”

博纵村有了第一家民宿后，整个渔村都在变化。不仅如此，周遭的村庄也在变化。

论旅游资源，以前博纵村出名的只是夕阳西下时，到博纵来赏落日，但天黑之后，小村也就进入了沉寂。陈晓杰给村里装了路灯，海边的小渔村，晚上终于亮起来了。

村民的渔船可以带上游客去体

验，渔家人开始多了旅游收入。

民宿带来了游客。面朝大海的博纵渔村，纷纷开起了咖啡馆、小餐馆、小酒馆，办起了海钓俱乐部，也吸引村民或其他人士在村里发展民宿，现在除了最早开张的“观海民宿”，村里已开张的民宿还有“倚海民宿”和“望海民宿”，还有好几家民宿正在装修，即将开业，呈现出休闲旅游业的发展势头。

“看着能带动村里这么多人参与旅游业，大家都有收入，我体会到了一种存在的价值感。”陈晓杰对记者说，以前回村，碰到村里人最多是点头打个招呼，现在大家看到他，都喜欢跟他聊一聊，坐一坐，交流以后如何发展的问题，这也让他体会到了一种责任感。他的猪场作为扶贫企业，已经带动县里970多户4300多人脱贫。而家乡东英镇有14公里的海岸线，博纵村的民宿，正在成为拉动临高发展滨海旅游休闲业的一个支点。

临高东英镇博纵村海边夕照美景。  
海南日报记者 张惠宁 摄

为了保障服务标准和打造临高博纵民宿的品牌，临高县政府有关部门商定以“合作社+”的形式，在博纵村组建民宿联盟，由陈晓杰任理事长。这个民宿联盟，将打造5家特色民宿、1家海景餐馆、1间风味烧烤店、1间海味饺子馆和1个亲子拓展中心，贫困户贷款参与并务工，政府投入扶贫资金，委托观海民宿进行运营管理，陈晓杰也投资，各方按投资分红。

“越多的人参与，市场就越活。发展民宿和相关产业，可以让全村的人都参与，都有收获。”陈晓杰说，他们的目标是打造海南西部休闲旅游的热点地区，博纵村要变成富有当地特色和风情的旅游休闲度假村。

陈晓杰说，养猪是一辈子的快乐事业，他会继续进行下去；民宿，是充满挑战和梦想的事业，也会不断探索前进，他会努力谱好“养猪”和“民宿”的人生事业交响曲。周